

桑榆晚情

# 卫大爷的矮马情结

文/晚报记者 鲁超 图/晚报记者 张辉



卫祥顺老人在教授骑马技巧。

见到爽朗的卫祥顺,怎么也感觉不出他已是76岁高龄的老人。看他轻快地翻身上马,在跑道里驰骋,感觉身轻如燕。老人和他所驯养的矮马之间,有着许多感人的故事。

卫祥顺是周口项城人,退休前工作十分繁忙,退休后没了工作压力,就和老伴胡月英一起四处旅游。1996年10月初,老两口在广州旅游期间,他在了一幅宣传海报上看到当地曾经在1993年举办过一次100匹矮马和100名12岁以下儿童组成的比赛。卫祥顺一下子就被海报上的矮马吸引住了,他想如果能把这样的矮马引入到商丘,一定会受到很多市民的喜爱。

一向雷厉风行的卫祥顺说干就干,经过多方打听,终于了解到这些矮马产自广西德保,他立即放弃了在广州旅游的计划,直接赶往广西德保。当地是有名的矮马基地,许多乡镇的农户家中养有矮马。由于没有养马的经验,也分辨不出好坏,卫祥顺打电话让家人去老家项城市找到有养马经验的老乡,带着购马的钱赶往广西。

“为了买到合适的矮马,我四处找马。”卫祥顺说,历时21天,经过层层筛选,终于购买到4匹自己满意的矮马。但要把这些马运到商丘,却成了难事。从广西到商丘不但路途遥远,而且气候环境差异很大,家里人都担心这些矮马即使在路途死亡,运到商丘后也难以养活。但卫祥顺却坚持自己的意见,虽然买这4匹马才花了4000多元,但租车将它们运到商丘就要8000多元。担着1万多元可能打水漂的风险,卫祥顺终于把这4匹矮马运到了商丘。

马运到商丘时,已经是11月初了。商丘的气候已经到了下霜的季节,矮马根本就不适应商丘市的气温,冻得直打哆嗦。市人民公园的领导得知这一情况后,给矮马在人民公园内提供了一处场所。

养马对于一直在公安系统工作的卫祥顺来说,是件陌生的事。他专程从农村请来一名78岁高龄、有养马经验的老人来照顾矮马。由于不了

解矮马的情况,卫祥顺买来许多书籍进行研究。慢慢地,他不但掌握了养马的一些诀窍,就连马得了病,他也能进行诊断和治疗了。

“他不但会给马打针,就连马生育的时候都是他亲自接生。”说起老伴养马的本事,胡月英笑着连连称赞。

会养马还不行,这些马在广西当地一般是从事农业生产,根本达不到让它们乖乖听话,娱乐群众的目的。

“虽然矮马个头小,没有骑过人不会有恐惧感,但马也得会听从口令,所以光会养还不行,得会驯!”说起驯马更没人懂了,卫祥顺只得四处打听。在众人帮助下,了解到梁园区白云街道办事处马世杰曾经在外地从事过驯马工作。卫祥顺就找上门,向比自己年轻20多岁的马世杰虚心请教。被老人的精神感动,马世杰不仅教他驯马技巧,还帮他制作马鞍、马镫等物品。

结合图书中的知识和马世杰传授的经验,卫祥顺很快就摸索出了驯服矮马的一套方法。15年来,他的矮马已繁育出18匹,并被驯服得既懂口令又乖顺。

在卫祥顺的小型赛马场里,5匹矮马格外听话,快慢自如、自行拐弯、3圈归位等,矮马乖顺得让人难以置信。在卫祥顺的影集中,有不到10个月幼儿单独骑马的照片,也有89岁的虞城县吴玉真老太太骑马的照片……

“我发明了安全带,可以把人固定在马鞍上,这样不管是幼儿还是老人,骑在上面都十分安全!”卫祥顺得意地说,自己的矮马不但听话,而且适合各个年龄段的人骑。

卫祥顺说,养马是件累不住又闲不着的事情,对于退休之后无事可做的老两口来说,不但排除了寂寞,也带来了无限快乐。“我每天都要骑着马跑上几圈,不但可以锻炼身体、愉悦心情,还可以增加和马的交流。”卫祥顺最开心的事,就是听到别人夸赞自己驯养的矮马听话。

有了矮马相伴,卫大爷的晚年生活格外快乐。

## 我爹我妈

### 我的父亲

●榕杨

看到我鹤发童颜的父亲,您绝对猜不出他的真实年龄;听见父亲口齿清晰、滔滔不绝地谈古论今,您更无法想象他是一个90多岁的耄耋老人。如果我说,40多年前父亲曾被医生诊断只有3年的生存期时,您一定难以置信。再如果,我送您一本父亲89岁时用10个月写完15万字,正式出版的书时,您肯定会问:“是他自己写的吗?”当我自豪地说出“没错”这两个字的时候,所有拿着书的朋友们都会惊讶不已。

父亲是个有着72年军旅生涯的老军人,89岁那年的某一天,他突然信誓旦旦地提出,要写一本自己亲历亲为的书名为《我军第一支无线电话队》的书。全家一片哗然。老妈带头反对:“老头子,你开什么玩笑,你这么大年龄不说,左眼还一点看不见,右眼视力也只有0.2,咋写书?”父亲毫不犹豫地嘴里蹦出一个字:“写!”说完便自顾自地进了书房。几天后,老妈通报:你父亲正式动笔写书了。我接报后,火速赶往家中,悄悄走进父亲那间卧室兼书房,只见他右手握笔,左手拿着高倍数放大镜一笔一画认真地写着,此时我已完全相信,父亲写书绝不是“戏言”。

就这样,父亲用了整整10个月的时间,硬是一笔一画、一字一句地完成15万字的初稿。艰难的写作过程,令常人难以想象。我曾目睹:往日硬汉一样的父亲,在写到战争岁月中为

国捐躯的战士们时,泪流满面,难以自持。多少次因过度激动、血压升高而不得不停笔;多少次因眼疾加重而暂时中断写作。我的内心被父亲写书的“壮举”感动着,无法平静。

如今,读着父亲的书,连我自己也无法相信,在这本历史传记中,父亲将60年前发生的历史事件、时间、地点、人物等记得如此清晰,书中不仅讲述了当年我军通信兵在战役中鲜为人知、感人肺腑的真实故事,还将故事中主人公的姓名、年龄,甚至是哪里人都交代得十分准确。

阅读中,我被父亲的超常记忆所折服。说来,父亲的好记忆在我家是排第一的。现如今,他居然还记得自己儿时和我曾祖父在瓜棚里守夜,曾祖父讲的笑话;能有板有眼地哼唱出50多年前,我从幼儿园回家时为他唱的第一首歌;能准确地叫出40年前,只到过我家一次,为我送外语学校录取通知书的老师名字……

但是,让人不可思议的是:每当过去的老战友、老病友来探望他,念念不忘地感恩他的帮助时,他总是认真地反驳道:“哪有这回事啊!”老朋友都笑他“健忘”;当老妈和他聊起过去几十年中所遭受的各种磨难时,他却常常淡然地表示:“不记得了。”一到这时候,老妈总是要调侃一句:“又装糊涂。”我想父亲的记忆中枢一定是装了“筛选程序”,只留下了事业、亲情、友情……

## 健康提示

### 老人话少就会变笨

●健康网

有些老人,年龄越大越不爱说话,不喜欢嘈杂的声音,屋子里整日很清静,尤其是一些独居的老人,亲朋好友间的交往少,不爱出门,说话机会少,时间久了会形成恶性循环。

其实,包括说话在内的声响刺激是人类生存的必要条件,人类大脑是用进废退的,说话太少,大脑中专管语言的区域兴奋度就会减弱,不利于大脑的健康运转。

美国密歇根大学学者称,友好的谈话是使人变得聪明的可靠手段。俄罗斯《星火》杂志也报道称,经过科学家测试发现,在参加重要活动前,和人多交谈些愉快的话题,保持微笑,可以激活大脑。

老年人大脑细胞不断衰老,多说话可以刺激大脑细胞不断活跃并保持一定兴奋,可有效推迟大脑的衰老进程,对预防老年痴呆有一定作用,目前许多治疗老年痴呆的方法中,多感官刺激是效果最好的。所以,儿女要鼓励老人多说话,平时也要多听老人说话。

对于老年朋友,要给自己创造更多和周围交流的机会。一、可以培养自己的爱好,演讲、唱歌、组织读书会等都是很好的活动。二、有些老年朋友退休前是行业精英,可以做一些博物馆、科技馆的义务讲解员,和年轻的朋友交流,一起探讨,发挥个人积累的经验和专业所长。

# 商丘网 商丘的新闻网站

www.cnsq.com.cn

## 商丘网招商热线: 0370-2628098